
ATA DA 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DELIBERATIVO DA

RESERVA DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL MUNICIPAL (RDSM)

PIRAQUÊ-AÇÚ E PIRAQUÊ-MIRIM

Aos dezessete do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, realizou-se

no auditório da Base Oceanográfica da UFES (Pontal  do Piraquê-Açú, Aracruz –

ES), a décima sexta Reunião Ordinária do Conselho Gestor Deliberativo da Reserva

de  Desenvolvimento  Sustentável  Municipal  (RDSM) Piraquê-Açú e  Piraquê-Mirim

com a presença dos conselheiros: Aladim Cerqueira (Secretário de Meio Ambiente),

Ygo  Silvestre  de  Deus  (IEMA),  Marília  Ribeiro  (SEMAG),  Fernando  R.  Lacourt

(SEMTUR), Ana Paula Corrêa do Carmo (Instituto Peroá), Maik dos Santos S.C. da

Hora  (HIPPOCAMPUS),  Joceli  da  Conceição  (APESCAL),  Wathaanderson  de  S.

Rocha  (INCAPER),  Jonathas  Barreto  (Voz  da  Natureza),  Juliana  Broetto

(CEDAGRO), Wellington Moura Pego (APECI), Sheila Lopes Félix (ASCAPI), Isaura

S.  Vieira  (AGRIBOVIS)  e  Margareth  da  S.  Cabidelli  (CICASC).  Além  dos

Conselheiros, participaram da reunião, o convidado Sávio Roberto Luppi (Presidente

da associação de Caiaqueiros de Aracruz), e os representantes da SEMAM: Priscilla

Nobres  (Assessora  de  Estratégia  e  Inovação),  Leticia  Keiko  Watanabe

(Coordenadora  de Unidades de Conservação de Uso Sustentável)  e  Naiara  Bitti

Ribeiro  (Gerente  de  Recursos  Naturais).  O  Presidente  do  Conselho,  Aladim

Cerqueira, conferiu o quórum e iniciou a reunião às quatorze horas e vinte minutos

agradecendo a presença de todos. ASSUNTO EM PAUTA aprovação de utilização

de recurso para aditivo de pagamento à comunidade no plantio de recuperação

do manguezal. O senhor Aladim iniciou a fala dizendo que grande parte do sucesso

obtido até o momento com os plantios é devido à força de trabalho dos catadores,

mas que ainda há espaço para expansão. Devido a isso, a professora Mônica enviou

a SEMAM uma proposta de contratação de mais 10 (dez) catadores por mais 1 (um)

ano no valor total de R$ 205.480,00 para a continuação dos serviços já iniciados e
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aprovados anteriormente pelo conselho. Ocorre que no intervalo entre a convocação

da 16ª Reunião do conselho e o dia da reunião o Sr. Aladim informou que se reuniu

com o  Secretário  de  Estado  do  Meio  Ambiente  e  Recursos  Hídricos,  Sr.  Felipe

Rigoni, e convidou a Secretaria de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos a

participar do projeto, que se mostrou solícito e prontamente respondeu com o seu

apoio, solicitando que fosse enviado um ofício (nº 060/2025 – SEMAM, 1DOC) com

o requerimento para que a captação de recurso possa ocorrer. Em função disto, a

captação de recurso através de compensação ambiental da RDSM será dispensada,

e o recurso destinado a outro fim. O Sr. Aladim também citou o apoio do governo

estadual  ao  projeto  de  Corredores  de  Biodiversidade,  em  colaboração  com  o

Instituto Últimos Refúgios, que será apresentado posteriormente ao conselho para

conhecimento  de  todos.  ASSUNTO  EM  PAUTA deliberação  sobre  torneio  de

pesca esportiva.  O sr. Aladim relembrou os conselheiros que foi convocada uma

reunião  extraordinária  para  apresentar  o  torneio  de  pesca  esportiva  (III  Reunião

Extraordinária,  em 29/07/2025),  e o regimento interno do evento por meio do sr.

Sávio Luppi, presidente da associação de Caiaqueiros de Aracruz e organizador do

torneio. A data do evento em questão foi mudada para 28 de setembro de 2025, a

fim de cumprir a legislação vigente através da Instrução Normativa 10 do IBAMA, de

27 de abril de 2009 que proíbe a realização de eventos de pesca até 31 de agosto.

O  presidente  seguiu  a  fala  dizendo  que  foi  enviado  um  ofício  no  grupo  dos

conselheiros solicitando a leitura e apontamentos ou contribuições para a melhoria

do regulamento do torneio, porém a coordenação da RDSM não recebeu nenhuma

devolutiva,  e  por  isso  não  foi  formado  um  grupo  de  trabalho  para  maiores

discussões. O conselheiro Ygo Silvestre de Deus (IEMA) pediu a palavra e iniciou-a

arguindo  que  a  legislação  vigente  deve  ser  observada  através  da  Instrução

Normativa  Nº  5  de  05/06/2012  do  Ministério  da  Pesca,  que  exige  alguns

documentos, sendo um deles o RGP (Registro Geral da Atividade Pesqueira) para a
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regularização  e  legalidade  do  evento.  No  que  tange  o  impacto  da  atividade,  o

conselheiro deliberou sobre um artigo que avalia o impacto de pesca e soltura em

robalo peva. O artigo demonstra que o maior impacto negativo não é durante a

fisgada, mas sim no tempo de manejo do pescado fora d’água. No regulamento do

torneio não consta um tempo mínimo e máximo de manejo – apenas diz que deve

ser feito rapidamente –, mas é exigido um vídeo durante a medição do pescado. O

Sr. Ygo sugeriu que um tempo máximo de 1 minuto seja incluído na regra, e que ao

invés  de  medição,  seja  aplicada  uma  pesagem  como  critério  de  avaliação  dos

tamanhos dos peixes. Os conselheiros e o Sr. Sávio discutiram sobre a possibilidade

de aplicar a pesagem como metodologia, e sanaram dúvidas sobre o regulamento e

fiscalização do evento. Ficou acordado que os vídeos e demais dados coletados dos

pescados serão disponibilizados ao Conselho Deliberativo. O Sr. Aladim afirmou que

a fiscalização a fim de que o torneio seja o mais sustentável possível é por conta dos

organizadores;  já a fiscalização da Unidade de Conservação, aplicada à legislação

ambiental, a princípio não está prevista. O presidente sugeriu a presença de alguns

conselheiros no dia e horário do evento para uma avaliação geral e observância do

cumprimento  das  possíveis  irregularidades.  O  conselheiro  Maik  dos  Santos

(HIPPOCAMPUS) deliberou sobre os possíveis impactos negativos da pesca para a

ictiofauna  local  e  os  benefícios  socioeconômicos  do  evento,  instigando  o

questionamento se vale a pena ou não para essa Unidade de Conservação de Uso

Sustentável,  a  realização  de  tais  atividades.  Os  conselheiros  e  o  presidente

conversaram sobre os benefícios presumidos para os pescadores do Rio Piraquê-

Açu e para as comunidades e povos tradicionais da RSDM. A partir desta discussão,

ficou  decidido  a  inclusão  de  condicionantes  caso  a  autorização  do  evento  seja

deferida,  visando  a  compensação  ambiental  e  mitigação  de  impactos  negativos.

Foram estabelecidas as seguintes condicionantes: relatório que compartilhe com o

Conselho as informações coletadas, visando a composição de um banco de dados
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da RDSM; os participantes devem estar de acordo com a Instrução Normativa Nº 5

de 05/06/2012 do Ministério da Pesca; conscientização ambiental dos participantes e

divulgação da Reserva de Desenvolvimento Sustentável  Municipal  Piraquê-Açu e

Piraquê-Mirim,  em  seu  caráter  de  Unidade  de  Conservação  Municipal;  tempo

máximo de manejo do pescado ser 1 (um) minuto; confecção e comercialização de

boné com o logotipo oficial  da RDSM Piraquê-Açu e Piraquê-Mirim, a ser usado

pelos  participantes  no  momento  do  torneio,  como medida  de  compensação  dos

impactos, e política zero plástico durante o evento. Também foram dadas sugestões

de melhorias para um possível evento futuro, como a inclusão da comunidade local

a partir  de  contratação de serviços  (guia  local  por  exemplo),  regulamentos  mais

rígidos  quanto  ao  manejo  do  pescado,  incorporação  dos  dados  advindos  deste

torneio para a melhoria e refinamento das regras em eventos futuros, e também

avaliação  e  influência  do  tamanho  da  isca  artificial  no  tamanho  do  predador

pescado.  O  senhor  presidente  encaminhou  a  reunião  iniciando  a  votação  e

dividindo-a em duas:  aprovação da realização do evento e exigência ou não de

compensação  a  partir  da  confecção  e  comercialização  de  boné  da  RDSM.  A

execução do torneio foi aprovada por maioria de votos. De 10 (dez) conselheiros

titulares presentes, 5 (cinco) votaram a favor, 4 (quatro) se abstiveram e 1 (um) não

se  posicionou.  O  conselheiro  Jonathas  Barreto  (Voz  da  Natureza)  fez  uma

requisição,  dirigida  aos  próximos  eventos,  de  que  exista  uma  data  mínima  de

solicitação  ao  Conselho  Deliberativo  a  permissão  para  execução  por  parte  dos

organizadores. Esta medida será fundamental para a probidade e cautela durante o

processo de decisão por parte dos conselheiros. A exigência de condicionantes, em

especial a compensação por meio de boné, foi aprovada com 5 (cinco) votos a favor,

4 (quatro) abstenções e 1 (uma) falta de posicionamento. O Sr. Aladim convidou o

Sr. Sávio a ir até a SEMAM no dia seguinte para que todas as orientações a respeito

da  compensação  do  boné  sejam  dadas  a  ele,  juntamente  com  a  equipe  da
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secretaria. ASSUNTO EM PAUTA Informes gerais. Foi informado aos conselheiros

que a Profa. Mônica irá apresentar os resultados das pesquisas feitas na RDSM, e

discutida uma data que atendesse melhor os conselheiros. Foi comunicado também

sobre avanço no cronograma do cadastramento de perfil de família beneficiária da

RDSM,  com  a  realização  de  reuniões  de  apresentação  com  os  membros  das

comunidades,  para  a  divulgação  validação  dos  documentos.  O  presidente  do

conselho encerrou a décima sexta Reunião Ordinária do Conselho Deliberativo da

Reserva de Desenvolvimento Sustentável Municipal (RDSM) Piraquê-Açú e Piraquê-

Mirim  às  dezesseis  horas  e  treze  minutos.  Eu,  Leticia  Watanabe

______________________ lavrei a presente ata em vinte e seis de setembro do ano

de dois mil e vinte e cinco.

PRESIDENTE

IEMA

SEMTUR

Instituto Peroá

HIPPOCAMPUS

APECI

AGRIBOVIS

APESCAL

SEMAG

INCAPER

Voz da Natureza

CEDAGRO

ASCAPI

CICASC
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